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تمارين مراجعة نهاية الوحدة الثالثة

الدالة ع )س( غير معرفة عندما يكون المقام صفرًا: 	 	)1

س + ٣ = 0 		
س = -٣ 		

س2 - 2س - 15
س + 3 	 ع )س( =  	

)س - 5( )س + 3(
س + 3  = 

 = س - 5

عوّض س = -3 في ع )س( لتجد أن إحداثيات الفجوة هي )-3، -8(

3.9277 = 30 + 5.999 × 29 - 2)5.999( × 2 - 3)5.999(
48 - 5.999 × 2 + 2)5.999(

أ =  	 	)2

3.9294 = 30 + 6.001 × 29 - 2)6.001( × 2 - 3)6.001(
48 - 6.001 × 2 + 2)6.001(

ب =  		

	 س  6نهـــــــــــــــا د )س( = 3.93 	

36 - 2 × 26 - 29 × 6 + 30 = 00 وهي كمية غير معرّفة )fi س  6نهـــــــــــــــا د )س((.
48 - 6 × 2 + 36 	 د )6( =  	

إجابة الطالب غير صحيحة: لأنه لا يوجد خط تقارب رأسي لأن ح )س( معرّفة عند جميع قيم س. 	 	)3

استخدم جدول قيم كالجدول الآتي: 	 	

ح )س(س
01
1-0.3679
5-0.006738
10-0.0000454

نهـــــــــــــــــــا هـس = 0
س  -`

� 
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1( أنشئ جدولً من أربع قيم على الأقل لـ س تقترب من 0.5 عن اليسار وعن اليمين مثل: 	 	)4

من جهة اليسارمن جهة اليمين
ع )س(سع )س(س
0.4110.614-
0.49123.50.51126.5-
0.4991248.50.5011251.5-
0.499912498.50.500112501.5-

س  0.5+نهــــــــــــــــــــــا ع )س(، وعليه س  0.5نهــــــــــــــــــــا ع )س( غير موجودة.
 fi )س  0.5-نهــــــــــــــــــــــا ع )س

2( ��يوجد خط التقارب الرأسي عندما تكون الدالة غير معرّفة، وذلك عندما يكون مقام ع )س( صفرًا. 		  

1 - 2س = 0 يعطي س = 0.5

		    ∴ معادلة خط التقارب الرأسي هي: س = 0.5

نهـــــــــــــــــا ع )س( = 3 ÷ )-2( = -1.5
س  `

1( الطريقة المختصرة هي استخدام النتيجة )معاملات س1(:  	 	

اقسم كلً من البسط والمقام على س. 		 3س + 1  
1 - 2س نهـــــــــــــــــا

س  `
نهـــــــــــــــــا ع )س( = 

س  `

1 تقترب من 0 عندما س  `
س   			   

3 + س1
2 -  س1

 =

= - 32 أو -1.5

3
2( النهاية عند اللانهاية تعطي معادلة الخط التقاربي الأفقي: ص = - 2 		

 π2 = على أن: د )س( غير معرّفة عند س π2 = يدل خط التقارب الرأسي عند س 	 	)5

 π 3
2  = π + π2 = عند س ،π2 - = π - π2 = لذا توجد خطوط التقارب عند س ،π دورة دالة الظل هي�	 	

π 3
2 معادلاتهما هي س = - π2،  س = 

π
1( غير صحيحة، لأن د )س( غير معرّفة عند س =  2 	 	

1 < س < 1-  2( غير صحيحة، لأن د )س( معرّفة عند جميع قيم الفترة 		

3( �صحيحة؛ نحصل على ع )س( بإجراء تمدد على د )س( معامله 2، وموازٍ لمحور السينات.  		  
 )π 12 ± ،π 32 ± ،π 52 ± ،π 72 ±( عند )الدالة د )س( = ظاس لها 8 خطوط تقارب رأسية )8 نقاط عدم اتصال

)π ± و π 3±( عند )2س لها فقط 4 خطوط تقارب رأسية )4 نقاط عدم اتصال بينما ع )س( = ظا 
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1( أنشئ جدولً من قيم س الموجبة المتزايدة مثل:  	 	)6

ص = د )س(س
05
34.0183
64.0025
94.0001
124.0000

معادلة خط التقارب الأفقي هي: ص = 4
نهـــــــــــــــــا ك د )س( 

س  `
� )2 		

نهـــــــــــــــــا د )س( = 4ك
س  `

		    = ك × 
1
4ك = 1 يعطي ك = 4

نهــــــــــــــــا ع )س( غير موجودة )عندما 
س  `

	�أي أن  	
تزداد س فإن ع )س( تزداد دون حدّ أقصى(.

	�ع )1( = لط ـ)1 - 1( = لط )0(، وهي غير موجودة   	
)اللوغاريتمات غير معرّفة عند 0(.
1( �باستخدام التمثيل البياني للدالة 	 	

		   �د )س( × ع )س( = )4 + هـ-  س( × لـط ـ)س - 1( 
على الفترة المغلقة 2 > س > 4، يمكن أن 

نلاحظ أن س  3 -نهـــــــــــــــــــا )د )س(( × ع )س((

2.807  ))س  3 +نهـــــــــــــــــــا )د )س( × ع )س =   		

		  ∴ س  3 نهـــــــــــــــا )د )س( × ع )س(( = 2.807
		   يمكن إيجاد النهاية من خلال:

		   د )3( × ع )3( = )4 + هـ-3 ( × لـط ـ)3 - 1( = 2.807

٢,٥١,٥٠

٥

٢

٣

١

٠,٥ ١ ٢ ٣ ٣,٥ ٤

٤

طريقة بديلة:
من جهة اليسارمن جهة اليمين

د )س(سد )س(س
3.14.04502.94.0550
3.014.04932.994.0503
3.0014.04972.9994.0499
3.00014.04982.99994.0498

من جهة اليسارمن جهة اليمين
ع )س(سع )س(س
3.10.74192.90.6419
3.010.69812.990.6881
3.0010.69362.9990.6926
3.00010.69322.99990.6931
3.000010.69322.999990.6931
3.0000010.69312.9999990.6931

يتضح من الجداول أعلاه أن:

نهــــــــــــــــا د )س( = 4.0498،
س  3

نهــــــــــــــــا ع )س( = 0.6931
س  3

نهــــــــــــــــا )د )س( × ع )س(( 
س  3

نهـــــــــــــــا ع )س( 
س  3

نهـــــــــــــــا د )س( × 
س  3

 =

2.807 = 0.6931 × 4.0498 =

د)س( × ع )س( = )4 + هـ-س( × لط ـ)س - 1(
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لـط ـ)س - 1(  على الفترة المغلقة 2 > س > 4، يمكن أن 
)4 + هـ- س(  =  

ع )س(
2( � باستخدام التمثيل البياني للدالة: د)س(

0.099   
ع  )س(
د )س( 5+نهـــــــــــــــا 

س  2
 = 

ع )س(
5-نهـــــــــــــــا د )س(

س  2
نلاحظ أن 

0.099 =  
ع )س(
5نهـــــــــــــــا د)س(

س  2
 ∴  

0.099 = 
لـط ـ)52 - 1(
)5
)4 + هـ-  2

 = 
ع )52(
د )52( يمكن إيجاد النهاية من خلال = 

0 ٤٣,٥٢,٥١,٥٠,٥٠ ٣٢١

٠,١

٠,٢

٠,٣ لـط ـ)س - 1( 
4 + هـ-  س

ع )س( = 
د )س(

2( طريقة بديلة: 	
من جهة اليسارمن جهة اليمين

د )س(سد )س(س
2.514.08132.494.0829
2.5014.08202.4994.0822
2.50014.08212.49994.0821
2.500014.08212.499994.0821

من جهة اليسارمن جهة اليمين
ع )س(سع )س(س

2.510.41212.490.3988
2.5010.40612.4990.4048
2.50010.40552.49990.4054
2.500010.40552.499990.4055

من خلال الجداول أعلاه يتضح أن:

5نهـــــــــــــــا ع )س( 
س  2

5نهـــــــــــــــا د )س( = 4.0821، 
س  2

0.4055 =                    

ع )س( 
د )س (

5نهــــــــــــــا 
س  2

5نهـــــــــــــا د )س( 
س  2

5نهـــــــــــــا ع )س( ÷ 
س  2

 =

0.0999 = 4.0821 ÷ 0.4055 =

نهـــــــــــــــا ع )س( = 0  
س  2

	�بالعودة إلى المنحنى، نجد أن   	
والقسمة على صفر كمية غير معرّفة، وبالتالي 

ع )س( غير موجودة. 
د )س (

نهــــــــــــــا 
س  2
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